

越来越多的老人找免费的遗嘱库立遗嘱 它有没有效,安不安全?

记者走访省内3家遗嘱库寻求答案

本报记者 潘旭萍

上周五,92岁的老李冒雨赶了个大早,去中华遗嘱库杭州第一登记中心排队办理遗嘱,“趁我现在脑子还清楚,把后事安排好,省得我百年后孩子们起争执,我走也走得安心。”老李的想法是很多老年人的想法。

近年来,由遗产继承引发的法律纠纷经常见诸报端,越来越多老年人萌生了立遗嘱的念头。于是,一批由第三方机构承办的遗嘱库应运而生。这些遗嘱库为一定年龄以上老人免费提供立遗嘱服务,吸引了大量老人。那么,在这些遗嘱库里办理遗嘱有没有法律风险?这些免费的遗嘱库能长久发展吗?

越来越多老人立遗嘱

偷写一封遗嘱然后藏起来,或者口述给子女权当交代后事,最后有家属不认可闹上法庭撕破脸皮……这样的事情,浙江遗嘱库创始人叶世娟见过太多。说起设立遗嘱库的初衷,她告诉记者说,就是希望帮助老年人做好“身后事”,也想借此呼吁社会重视遗嘱、关注老年人权利。

目前,浙江省内共有3个遗嘱库:中华遗嘱库杭州第一登记中心、浙江遗嘱库和绍越遗嘱库。记者注意到,这些遗嘱库都是近两年成立起来的,并为一定年龄以上老人免费提供立遗嘱服务。

“近两年,房产增值、儿女辈离婚率居高不下,老人对立遗嘱也没有以前那么避讳了,相反还很积极。”中华遗嘱库杭州第一登记中心主任谈人滋说,中华遗嘱库北京分库甚至出现过“一号难求”的现象。

曾有一位杭州老太太来中华遗嘱库杭州第一登记中心咨询,她想把房子留给儿子,不想给儿媳,“为了这事,我已经好几夜都睡不踏实了”。听谈人滋说立遗嘱可以解决这个问题,她安心不少,但随后又问:“如果我以后改变主意了怎么办?”“遗嘱随时可以更改,而且不限次数。”谈人滋的回

答令老太太很满意。

谈人滋告诉记者,大部分来立遗嘱的老人都会选择防儿媳或防女婿条款。据《中华遗嘱库白皮书(2013—2017)》数据显示,99.93%的老人会在遗嘱中写明“只让女儿或儿子一人继承,不属于夫妻共同财产”。

虽然越来越多老人愿意立遗嘱,但此事距离社会共识还很远。就拿2017年来讲,省民政厅发布的老年人口数据显示,当年我省60岁及以上老年人口达到1080.08万人;而我省这3家遗嘱库那一年的遗嘱办理量全部加起来没超过1万。“遗嘱普及还有很长的路要走。”谈人滋说。

遗嘱库可靠吗?

在参观遗嘱库的过程中,记者发现,这些遗嘱库订立遗嘱的过程已经相当成熟完善。立遗嘱的老人首先要经过精神评估,至少有2名工作人员在场见证,然后起草好遗嘱内容,得到老人认可后由其签字、按手印,而且整个过程录音录像。

这些遗嘱法律效力如何?

记者搜索中国裁判文书网发现,自2014年起,每年都有遗嘱库被起诉的案例。“法院向遗嘱库调查取证后,基本都是



老人们在中华遗嘱库杭州第一登记中心听取相关介绍

判决遗嘱真实合法有效。”谈人滋告诉记者。

“我们连颁发的遗嘱证都很有讲究。”中华遗嘱库管委会主任陈凯介绍,遗嘱证采用了数码水印、电脑条码、专色底纹印刷等14项防伪技术,“伪造者,或将被以伪造有价票证追究刑事责任,最高可判处7年有期徒刑。”

浙江大学求是学院课聘教授张国清认同第三方机构在遗嘱登记方面的积极意义,但同时他也指出,这里面有一定的法律风险。“比如,如何判断老人立遗嘱是否出于自愿,这些遗嘱库是否有充足空间保管这么多遗嘱、是否有安全措施来保障遗嘱内容不被泄露或丢失或损坏?”张国清说,“最好有配套的管理法规能够跟上。”

免费服务如何维持?

遗嘱库的这些服务,目前全都是免费的。一个老人办理一份遗嘱至少耗时2个小时,需要2个以上见证人,如此人力物力的投入靠什么维持呢?免费的遗嘱库能一

直做下去吗?

目前,绍越遗嘱库的资金来源主要由创始人魏立业所在的绍兴市越州法律服务所承担。为了维持经营扩大规模,魏立业正在考虑提供市场化服务,向年轻人以及公益服务不能、不适合服务的人群提供商业性服务,从而为公益事业反哺资金,形成造血机制。

相比之下,中华遗嘱库和浙江遗嘱库的资金压力小一些,前者由北京阳光老年健康基金会主办,目前已获得北京市社会建设专项资金支持;后者也得到了省民政厅的指导监督和支持。至于将来会否成为纯公益组织,叶世娟表示,他们正在积极探索,目前已经将免费服务年龄降低到了58周岁。

谈及未来发展,谈人滋表示,除了提升服务供给能力外,最希望建立与政府部门的信息互联机制,打破遗嘱库“信息孤岛”的现状,比如,与公安机关的死亡人口信息匹配,“这样的话,被继承人去世后,我们就能及时通知继承人来领取遗嘱”。

国外邮寄入境、网上教人打针……

走私人胎素产品为何如此猖獗?

新华社 肖思思 胡林果 丁乐

“效果好于任何人参燕窝”“可达到延缓衰老的效果”……在一些互联网平台上,人体胎盘素针剂被渲染包装成“回春圣品”。记者调查发现,大量国外人胎素产品通过邮寄等途径走私进入地下市场,一些网络平台上甚至有自学打针注射的短视频、网文。

多地海关查获批量邮寄品

今年4月,广东江门海关从日本邮寄入境的快件邮包中,查获多达138盒,共计6900支人体胎盘素针剂。同样在4月,青岛邮局海关在入境邮件中也查获人胎素注射液2批次,共计350支。此前,黑龙江、厦门、上海等地的海关边检曾查获邮寄人胎素针剂入境案件。

人胎素是一种用人体胎盘提取制作的生物制剂。记者从广东省药监局了解到,我国药品监督管理部门从未批准人体胎盘素等人体胚胎美容药品生产,也未批准进口有关胎盘制剂。

记者调查发现,在各地海关频频查获违规进口人胎素针剂的同时,一些互联网电商平台上存在不少人胎素“科普推广”信息,人胎素针剂交易进一步地下化、隐蔽化。

有的网店打着“科普”的旗号暗地交易。搜狐网刊载的一篇名为《日本人胎素到底是什么?为什么火爆朋友圈》的帖子称,日本人胎素是“人体胎盘提取的100%的萃取物”,可有效延缓衰老、改善睡眠、调节内分泌、美白肌肤等,文末附上了商务合作和咨询产品的微信号。

记者在“小红书”APP上搜索一些日本人胎素针剂品牌名称后,出现了超过300余篇博主上传的文图“笔记”,对比图片可以看到,江门海关近期查获的人胎素针剂正是这些品牌。

网上传播自学注射信息

作为一种针剂,人胎素针剂需要透过皮肤进行注射。广州壹加壹美容医院院长李明表示,不管是用针还是用微针,只要透皮把药物注入皮肤里面去,都属于医疗范畴。

进入皮下组织的注射产品,必须拿到国家药监局颁发的三类医疗器械证书,且只有卫生部门批准的医疗机构才可以实施注射。

然而,记者调查发现,目前一些互联网平台上存在不少教消费者自行注射人胎素针剂的网文和视频。有卖家称,“现在网上教打针的视频多得很,一学就会了。”

在一些网站和短视频平台上,在没有任何消毒措施下,教消费者拿着针头自己往肚皮注射的短视频令人触目惊心。在抖音上,短短10余秒的视频中,一名女性在非无菌环境、无消毒的情况下,拿针头扎向自己的肚皮,教人注射人胎素。

还有的用户在“小红书”上介绍自己注射针剂的步骤,列出了需要准备的针头、身体注射位置、注射频次等。一位用户在文字说明中对皮肤注射行为进行简单的文字介绍,例如“肚脐周围5厘米位置”“用30G无痛针头”,并通过文字和留言打广告帮忙代购人胎素针剂。

广东省第二人民医院整形美容激光中心主任罗盛康等专家认为,一些短视频平台所传播的自己给自己、自己给他人注射的内容,从产品、人员到场所等均不符合有关规定,当事人的行为已涉嫌非法行医;一旦有过敏或者并发症,皮肤坏死等危险情况都可能发生。

人胎素美容功效存疑

地下美容市场追捧的人胎素,到底是何面目?

“目前医学上没有任何产品能够真正做到‘抗衰老’,市场哄抢和传播更多是一种炒作。很多消费者被广告噱头等迷惑,对美容产品的认识有待提升。”罗盛康说。

罗盛康介绍,未经批准的人胎素针剂倘若流入市场将存在巨大安全隐患。人胎素针剂是一种胚胎提取液,可能携带细菌、病毒等传染病病原体。

江门海关表示,根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》及其相关法律法规,对于非法入境的特殊物品,海关将依法截留并按规定予以处理。对于违反规定、引起检疫传染病传播或者有引起检疫传染病传播严重危险的,或将追究刑事责任。

北京市天平(广州)律师事务所律师欧卫安认为,互联网平台应严控用户发布注射违禁品的视频、网文,防止造成更大范围的不良影响。互联网直播服务管理规定等相关法律法规明确了平台对用户内容发布的审核义务,平台若对用户发布的违法违规信息置之不理,主管部门可对平台进行处罚,构成犯罪的还将依法追究刑事责任。